

5 July 2016

## PRESS RELEASE

## Powder to the People: Welch's Concord grapes break new ground

Supplements and seasoning blends are among the new categories in the frame for Welch's Global Ingredients Group's FruitWorx® Concord Grape Juice Powder

Welch's Global Ingredients Group's mission to harness the goodness of the Concord grape for a world of new applications has stepped up a gear with the launch of new FruitWorx<sup>®</sup> Concord Grape Juice Powder.

The powder is made with a proprietary dehydration process that gently removes all the water from the fruit juice but captures its natural wholesomeness and retains its bold flavor and rich purple color. The resulting product is a free-flowing, soluble, low water activity powder, ideal for adding a unique and compelling twist to a host of applications, including the following:

- Nutraceuticals, supplements and pharmaceuticals
- Confectionery such as candies, gums, chocolates, fillings and icings
- Dairy products fluid, cultured and frozen
- Baked goods breads, snack bars, cookies and biscuits
- Snacks including dry snacks, baby snacks, crackers and fillings
- Dry beverages such as tea blends and coffees
- Seasoning blends for sauces, dips and dressings

FruitWorx® Concord Grape Juice Powder is made with real fruit juice. It delivers natural fruit sugars, is free from artificial colors, flavors or preservatives, and is non-GMO. In addition, it delivers the same kind of polyphenols found in Welch's 100% Grape Juice. The new powder will be presented by Welch's Global Ingredients Group on Booth 3879 at the IFT Expo in Chicago (17-19 July 2016).

Wayne Lutomski, the company's Vice President of International & Global Ingredients, said: "Nearly two years ago Welch's Foods Inc established the Welch's Global Ingredients Group to deliver the many benefits of the Concord grape to more people and places, in a range of new product formats. FruitWorx® Concord Grape Juice Powder enables us to continue this mission, offering our customers a convenient way to bring the goodness of the Concord grape to a very wide range of applications, many of which are completely new categories for Welch's Global Ingredients Group. We're incredibly excited by the prospect of more people experiencing the Concord grape, and by the prospect of working with new partners across the world."

The new Concord grape juice powder is an extension of the existing FruitWorx® brand, which already encompasses a range of Concord and Niagara grape-based fruit pieces, flakes and pastes, made using a concentration process called URC®, developed by Taura Natural Ingredients. Welch's Global Ingredients Group also supplies Concord and Niagara grape juices as single-strength juices, concentrates and purées.

Named after Concord, Massachusetts – where it was first grown – the Concord grape is famous for its purple skin, bold taste and naturally occurring polyphenols. About 20 years of research has demonstrated that, thanks to the Concord grape and its polyphenols, Concord grape juice helps support a healthy heart. And, while more research is needed, preliminary studies suggest that Concord grape juice may provide benefits in other areas of health, including cognitive function. In addition, a recent publication has shown that Concord grape juice has a greater concentration of these health-promoting polyphenols than several leading 'superfruit' juices.

## **ENDS**

For more information, please contact: Richard Clarke, Ingredient Communications Tel: +44 7766 256176

Email: richard@ingredientcommunications.com

@ingredientcomms

## **About Welch's Global Ingredients Group**

Established in 2014 as a division of Welch's Food Inc, Welch's Global Ingredients Group offers grape juice expertise and solutions to companies across the globe. Our primary ingredients include single-strength juices, concentrates, purées, powders and fruit bites. Our sales territories are North, Central and South America; Asia, with special emphasis in Japan, Korea and China; and EMEA, where we operate through our distribution partner, Wild Juice.

Welch's is the processing and marketing subsidiary of the National Grape Cooperative. Located across America and in Ontario, Canada, the cooperative's approximately 1,000 family farmers own the company and grow the delicious and inherently healthy Concord Grape used in Welch's juices and other grape-based products. Welch's is committed to research and development that will meet the growing demand for products that address consumers' health and nutrition needs. Welch's products are sold throughout the United States and in approximately 40 countries around the globe. Welch's is an Equal Opportunity Employer – Minorities/Female/Disabled/Veterans. For more information, visit www.welchs.com.